

跟着「摘果指南」品尝夏日美味

鹤山水果迎丰收，奏响「甜蜜交响曲」

炎炎夏日，鹤山水果飘香，一曲丰收的“甜蜜交响曲”在这片土地奏响。

双合镇先庆村充满科技感的光伏板上，隐藏着甜度达14度的“黄金龙”凤梨；雅瑶镇南靖村山麓，圆润饱满的黄金百香果挂满枝头；鹤城镇南星村的田野间，硕大的红肉菠萝蜜静待采摘；在址山镇云乡村，品质优良的储良龙眼甜蜜上市；龙口镇沙云村水果木瓜进入成熟期，即将迎来采摘高峰……

这场诱人的“水果盛宴”，展现了鹤山特色农业的蓬勃生机，为乡村振兴注入动能。

跟着记者整理的“摘果指南”，一起品尝鹤山的夏日美味吧！

文图 江门日报记者 张泽彬 陈佩筠



云乡储良龙眼有着果肉厚、清甜爽脆的特点。



“黄金龙”凤梨个头大，果肉香甜爽脆、汁水丰富，实测糖度为14度。



红肉菠萝蜜果实清香、口感脆甜且营养价值高。



切开黄金百香果，酸甜的香气扑面而来，十分诱人。



水果木瓜成熟后，果肉呈橙红色，口感绵软，冷藏后单独食用清凉解暑，甜而不腻。



储良龙眼甜蜜上市 汁水清甜 回味无穷

采摘地点：址山镇云乡片区 采摘时间：8月

盛夏八月，龙眼飘香。址山镇云乡储良龙眼进入成熟采摘期，开始批量上市。走进位于云东马山村的果园，郁郁葱葱的龙眼树连成一片，浓密的绿叶间，一串串沉甸甸的龙眼挂满枝头。连日来，潮湿的雨季催发了云乡储良龙眼独特的蜜香，果肉在雨水滋养下愈发饱满、透亮。轻轻剥开褐黄色的果壳，晶莹剔透的果肉跃然而出，送入口中，清甜汁水瞬间在唇齿间弥漫开来，让人回味无穷。

据了解，今年阳光充足，雨水充沛，址山镇云乡储良龙眼挂果率高，喜迎丰收大年。目前，址山

镇龙眼种植面积共54.67公顷（820亩），其中，云乡片区种植面积43.33公顷（650亩），品种有储良龙眼、石峡龙眼，以储良龙眼为主，预计总产量约70吨。

云乡储良龙眼有着果肉厚、清甜爽脆的特点，其优异品质源于当地得天独厚的自然条件。址山镇云乡片区拥有大量25°以下山坡地，气候温润，土壤肥沃且富含硒元素，种出的龙眼果肉厚实、甜度高，荣获广东省“星火计划”验收产品称号，获国家“绿色食品”认证，深受市场青睐。

“我的果园里种植了近50棵龙眼树，主要是储良龙眼品种，

预计8月10日起开始大量采摘。”农户宋伟忠介绍，他种植的龙眼主要通过加强与富民公司合作进行销售。“过去，龙眼销售主要依靠农户自己，渠道窄、速度慢。现在，有了富民公司的帮助，我们不再担心销路问题，解决了我们的一大难题。”宋伟忠笑着说。

为了拓宽龙眼的销售渠道，今年，址山镇依托强村富民公司搭建“址山优品”销售新平台，将农产品销售作为核心业务之一。通过构建“线上+线下”“电商平台+村企合作+主动上门”的立体化销售体系，云乡储良龙眼采用

订单式销售模式，由客户下单，农户负责采摘并供货，再通过冷链运输，将产品销往珠三角。8月5日，址山镇强村富民公司举办产品推介活动，对云乡储良龙眼进行销售宣传，当天采摘的100箱龙眼全部售罄。

址山镇相关负责人表示，接下来，该镇将积极探索“村企结对 共建共赢”模式，与南北药行等企业开展深度合作，通过实体化运营实现资源整合和优势互补，从源头上解决农户销售难、农产品流通难的困境，让小小龙眼成为村民致富的“金果子”，助力乡村经济持续发展。



“黄金龙”凤梨喜迎丰收 个头硕大 甜度“爆表”

采摘地点：双合镇先庆村信义光伏“农光互补”基地 采摘时间：7月下旬至8月中旬

在双合镇先庆村信义光伏“农光互补”基地，成片光伏板在树林与水塘间铺开，在烈日下泛着蓝光。在这些充满科技感的光伏板下，还藏着令人垂涎欲滴的“黄金”。近日，2025年鹤山双合凤梨嘉年华拉开帷幕，该基地种植的“黄金龙”凤梨正式上市，一曲“光伏+凤梨”的丰收之歌在这片土地奏响。

走进信义光伏“农光互补”基地，首先映入眼帘的便是整齐排列、沿山坡而建的光伏板，光伏板下则是郁郁葱葱的凤梨田。行走在田间，空气中弥漫着沁人心脾的浓郁果香，一颗颗色泽金黄、果

型饱满、个头硕大的“黄金龙”凤梨头顶绿叶，身披牛皮纸，静待采摘。果农们在基地人口忙着将采摘好的凤梨称重、打包，它们不久将送到消费者手中。

“我们基地的凤梨种植面积约10公顷，以‘黄金龙’品种为主，亩产约2.5吨。”信义光伏农光互补基地负责人毛木森介绍，该基地种植的“黄金龙”凤梨个头大，单个重量可达6公斤，果肉香甜爽脆、汁水丰富，实测糖度为14度。

2021年，毛木森从湛江引入“黄金龙”凤梨苗，并与光伏项目合作，上方搭建光伏板发电，下方

种植凤梨等作物，形成“农光互补”的创新模式，实现“一地两用”。此外，密集排列的光伏板还为凤梨营造了适宜的生长环境。“阳光长时间暴晒容易导致凤梨开裂，我们基地搭建的光伏板就像一把把遮阳伞，起到减少光照时长、调节昼夜温差的作用，在光伏板下种植的凤梨可以充分积累糖分，味道更加鲜甜。”毛木森说。

信义光伏“农光互补”基地光伏板下凤梨飘香，吸引各方游客前来。近年来，该基地成为江门本地和广州、佛山、中山等周边城市亲子家庭体验摘果游的好去处。今年7月初，广东省外语艺术

职业学院“踏乡农韵”突击队还到该基地学习“农光互补”模式。此外，在鹤山甜品师的手里，凤梨玩出了新花样，凤梨冰美式、凤梨斑斓蛋糕、凤梨盒子蛋糕、凤梨威化杯等以“黄金龙”凤梨为主角的创意甜品备受食客喜爱。

据了解，7月下旬至8月中旬是信义光伏农光互补基地“黄金龙”凤梨的最佳采摘期。双合镇文旅办主任吴进宝表示，该镇将于8月中旬举办“凤梨美食节”，届时，本地餐饮业将合作推出“凤梨宴”，带来凤梨炒排骨、凤梨焗鸡、凤梨鸭、凤梨炒饭等特色菜式，欢迎广大市民前来品尝。



红肉菠萝蜜进入采摘季 口感脆甜 自带花香

采摘地点：鹤城镇南星村雁峰家庭农场 采摘时间：8-12月

要说哪种水果最具热带风情，那就不得不提菠萝蜜。时下，位于鹤城镇南星村的雁峰家庭农场种植的菠萝蜜已陆续采摘上市，这个浑身带“刺”的家伙，深受消费者喜爱。

走进雁峰家庭农场，漫山遍野的菠萝蜜果树郁郁葱葱，一个个硕大饱满的果实挂满枝头，散发出诱人的香甜气息，沁人心脾。农场负责人余雁峰穿梭于果树之间，仔细检查果实的生长情况，熟练地采摘成熟度达标的果实。

据了解，雁峰家庭农场的菠

罗蜜种植面积约20公顷（300亩），种植有8000棵菠萝蜜果树，今年产量预计可达200-300吨，年产值预计超200万元。“菠萝蜜的采摘季从8月开始，将一直持续到12月，其中9-11月是采摘高峰期，这个时段农场工人每天可以采摘600-700个菠萝蜜，单果重量可达10-30公斤。随着果树树龄的增长，菠萝蜜的产量还会不断提高。”余雁峰介绍道。

发展菠萝蜜产业，离不开科学种植和管理。据介绍，余雁峰自2015年开始引进菠萝蜜种苗，通过品种改良、寻找适合果树生

长的有机肥料以及控制果树挂果率等方式，成功培育了果实清香、口感脆甜且营养价值高的红肉菠萝蜜。“目前，我们已培育了8个菠萝蜜品种，包括浅红、深红、橙红色等颜色，还有自带花香、蜜香的品种。每个品种的口感和甜度各有特点，以满足不同消费者的需求。”余雁峰说。此外，他还提出了一个“金点子”，即利用红肉菠萝蜜反季节挂果的特点，调整果实挂果期，与一般菠萝蜜错峰上市，从而增强市场竞争力。

雁峰家庭农场的菠萝蜜产业

不仅为农场带来了可观的经济效益，更为南星村的乡村振兴注入了新的活力。2021年12月，雁峰家庭农场被省农业农村厅评为“广东省示范家庭农场”；2024年5月，入选“广东省标杆家庭农场”。如今，南星村菠萝蜜产业的知名度持续提升。

接下来，鹤城镇南星村将紧密围绕“乡村振兴”理念，以“百千万工程”为抓手，着力做好“土特产”文章，大力发展菠萝蜜产业，走出一条村民增收致富、走向美好生活的“甜蜜之路”。



黄金百香果“上新” 圆润饱满 香气诱人

采摘地点：雅瑶镇南靖村火龙果种植基地 采摘时间：7月初至来年1月

近日，位于雅瑶镇南靖村的火龙果种植基地，第二批黄金百香果成熟上市。翠绿的藤蔓之间，一颗颗表皮光滑、圆润饱满的黄金百香果挂满枝头，果农忙着采收果实，基地一派丰收的景象，不少市民、游客也前来“打卡”摘果。“我和朋友一起来摘果，百香果很甜，很多汁，香味十足！”游客林女士表示。

“2023年，我了解到百香果越来越受消费者欢迎，便从广西引进黄金百香果苗，到外地跟随果农学习相关知识。目前，基地一

共种植1.67公顷黄金百香果。”该基地负责人罗广润介绍，该基地种植的黄金百香果于每年7月初开始上市，一年可以收获4批次，采摘时间持续到来年1月。今年黄金百香果长势良好，预计全年亩产可达750公斤。第二批次的重量会比第一批略轻一些，每颗约重70克。

在罗广润的带领下，记者走进该基地的一个大棚，看到现场放置了不少盛满黄金百香果的塑料筐，不少游客正在选购。“黄金百香果上市后，每个周末都有不

少游客驾车过来选购，有来自江门本地的，也有来自广州、佛山和中山等周边城市的。高峰时期，我们每天接待超过10组游客。”罗广润说。

黄金百香果摘下后放置一段时间，其表皮会从绿色逐渐变成漂亮的金黄色；切开黄金百香果，酸甜的香气扑面而来，十分诱人。罗广润介绍，雅瑶镇南靖村得天独厚的气候与土壤条件让该基地的黄金百香果口感更佳。此外，他还有种植黄金百香果的“秘诀”——每年更换种苗，

在保证高产量的同时降低病虫害风险；采用“垂帘搭架+平棚种植”的模式，既有利于抵御山区大风，防止藤蔓脱落，也能科学利用种植空间，增加果实的光照时长。

罗广润表示，接下来，该基地计划在明年提前种植一批黄金百香果种苗，争取将第一批果实上市的时间提前到明年6月。除了黄金百香果，该基地还种植火龙果、金钻火龙果、释迦、泰国红宝石青柚、龙眼等水果，产品销往珠三角和沈阳等地。



水果木瓜进入成熟期 口感绵软 甜而不腻

采摘地点：龙口镇沙云南塘村伯虎农场 采摘时间：8月底

近日，位于龙口镇沙云南塘村的伯虎农场迎来一年中最繁忙的丰收季，随着西瓜、水果玉米、百香果等多种果蔬采收完毕，农场内种植的水果木瓜也迎来成熟期。伯虎农场负责人谭志华介绍，这批水果木瓜将于本月底开放采摘。

走进伯虎农场，一株株约一人高的木瓜树整齐排列在道路两侧，树干上挤满了结实饱满的水果木瓜，挂果最多的可达20个以

上。结合此前种植第一批水果木瓜的经验，今年年初，谭志华在伯虎农场新开了面积约2000平方米的地块，用于扩大种植规模。如今，第二批水果木瓜迎来丰收时刻。

在水果木瓜田里，果农们正在检查木瓜树的长势。谭志华介绍，果农每半个月进行一次除草施肥工作，现在是水果木瓜成熟前的冲刺阶段，浇水施肥、防病虫害等工作已有序完成。待水果水

瓜完全成熟后，果农将紧锣密鼓地开展采收工作。

伯虎农场种植的水果木瓜成熟后，果肉呈橙红色，口感绵软，冷藏后单独食用清凉解暑，甜而不腻，与其他食材搭配还可以成为独特美味。“我们将水果木瓜与农场自然放养的鸡同煮，推出特色菜式‘木瓜浸鸡’，这是不少游客的必点菜式。水果木瓜汤底清甜滋润，香气渗入鸡肉，吃起来香甜可口。”谭志华说。

伯虎农场瓜果丰收，吸引不少亲子家庭前来采摘。谭志华表示，接下来，农场将种植圣女果、草莓，为市民提供更多样化的摘果体验。此外，农场将解锁农文旅融合新玩法，一方面，搭建互动舞台，增加游乐设施，打造亲子家庭休闲娱乐的好去处；另一方面，针对学生推出研学体验项目，让学生在体验农耕生活的同时收获课堂以外的知识。